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Léto nám uteklo jako voda 
a na prahu podzimu máte možnost 
prolistovat si třetí číslo letošního 
Zpravodaje. Společně se jako obvykle 
ohlédneme za děním v naší obci bě-
hem letního období a nevynecháme 
ani náhled do blízké budoucnosti. Le-
tošní léto bylo jako na horské dráze, 
střídala se období teplotně podprů-
měrná a srážkově vydatná s naopak 
suchými a  tropickými periodami. 
Snad se Vám všem podařilo se stre-
fit se svou dovolenou do těch teplej-
ších týdnů a léto jste si užili. V Praci 
jsme si mohli v sobotu 9. srpna užít 
Letní noc na  hřišti. Přesto, že tato 
akce kolidovala s hody v sousedních 
Kobylnicích, akce měla velmi sluš-
nou účast a myslím, že se vydařila. 
Jak dětská diskotéka, tak zábava pro 
dospělé návštěvníky byly velmi pří-
jemné a povedené a určitě se můžete 
příští rok těšit na  opakování akce. 
Vrcholná akce, co se kultury týče, 
nás však v době, kdy píši svůj příspě-
vek, teprve čeká. Tradiční pratecké 
hody letos proběhnou po  uzávěrce 
tohoto vydání Zpravodaje, takže o je-
jich průběhu se dočtete v posledním 
letošním čísle.

Jsem velmi rád, že Vás mohu se-
známit s  jednou novinkou z  oblas-
ti dopravy, kterou připravujeme 

a  momentálně to vypadá, že je vše 
na  dobré cestě. Jedná se o  zřízení 
nové zastávky linky 48 v naší obci. 
Tato zastávka by měla výrazně zlep-
šit dopravní dostupnost v horní části 
obce Prace, tedy v ulicích K Mohyle 
Míru, Aloise Slováka a Žlíbek. Jistě 
jste si všimli, že některé spoje linky 
48 jsou prodlouženy až k památníku 
Mohyla míru. Oslovil jsem společ-
nost Kordis, která pro Jihomoravský 
kraj koordinuje hromadnou dopravu 
se žádostí o přidání zastávky do hor-
ní části ulice K Mohyle míru a žádos-
ti bylo vyhověno. Pokud se nestane 
něco nepředvídatelného, se změnou 
jízdního řádu v  prosinci letošního 
roku by tato zastávka měla začít 
fungovat a  to obousměrně. Přízni-
vou zprávou je, že přidáním zastáv-
ky nedojde k navýšení úhrad za IDS 
JmK ze strany obce. Pro urychlení 

Vážení občané, 

Slovo starosty
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procesu nejdříve tuto zastávku zřídí-
me jako dočasnou a až za provozu po-
stupně přes projekt a realizaci bude 
zastávka dokončena v definitivní po-
době. Nejnáročnějším úkolem bude 
nalézt vhodné místo pro umístění 
zastávky směrem nahoru, k Mohyle 
míru. Nově schválená zastávka musí 
splňovat přísné technické parame-
try a obec nedisponuje na vhodném 
místě s  dostatečně velkým pozem-
kem. Jednáme s  majiteli několika 
domů v  ulici K  Mohyle míru, ale 
bohužel nikdo zatím příliš nefandí 
myšlence, že bude mít před svým do-
mem zastávku.

S  funkcí starosty je spojeno také 
mnoho pracovních i  společenských 
povinností, dvě velmi milé povin-
nosti na mě čekaly na přelomu srpna 
a září. Poslední prázdninovou sobotu 
si vybrali snoubenci Denisa Svobodo-
vá a Miroslav Frýbort za svůj svateb-
ní den. Velkou ctí pro mě bylo, když si 
naši obec zvolili jako místo svojí svat-
by a požádali mě, abych je oddal. Spo-
lečně jsme vybrali jako vhodné místo 
hráz mezi rybníky. Tohle místo, spo-
lečně s  příjemným počasím vytvo-
řili nádhernou kulisu pro tento akt 
a ze snoubenců se stali novomanželé 
Frýbortovi. Tímto jim, ještě jednou 
za obec přeji mnoho štěstí v jejich spo-
lečné cestě životem. K  této události 
se váže jedna perlička – hledali jsme 
na obecním úřadě v záznamech a ani 
v poměrně hluboké historii jsme ne-
našli záznam o civilní svatbě v obci. 

Vždy byl obřad buď v Praci v kostele, 
nebo se konal v obřadní síni ve Šla-
panicích. Další milou povinností 
byl první školní den v pondělí 1. září 
a  přivítání nových prvňáčků. Foto-
grafie z obou událostí naleznete dále 
ve zpravodaji.

Začátkem října nás čekají dal-
ší volby, tentokrát parlamentní. 
Přijďte prosím v co největším počtu 
k urnám, které budou jako obvykle 
v  zasedací místnosti obecního úřa-
du a  využijte svého volebního prá-
va. Přeji Vám, abyste při volbě měli 
šťastnou ruku a  dali hlas kandidá-
tům a  politickým subjektům, které 
povedou naši zemi správným smě-
rem a budou ji dobře spravovat i re-
prezentovat.

Čeká nás, doufám hezký podzim. 
Snad si ještě před zimou užijeme 
trošku slunečného a teplého počasí, 
a stihneme před nástupem chladné-
ho období uklidit zahrádky. K  těm 
úklidům bych Vám chtěl připome-
nout jednu důležitou věc. Každý chce 
mít uklizeno na svém pozemku, oko-
lo svého domu, ale všichni společně 
si přejeme mít uklizenou celou naši 
obec. Co je nám platné, když máme 
hezky uklizeno za  svým prahem, 
když vyjdeme na  procházku ven 
a na ulicích vidíme odpadky. Sběrná 
místa v  obci slouží k  uložení třídě-
ného odpadu  – papír, plasty a  sklo. 
Neukládejte prosím kolem sběrných 
míst jiné druhy odpadků, neukládej-
te tam vše, co Vám doma překáží. 
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Jako příklad uvedu nádobu s cca 20 li-
try vyjetého motorového oleje, a ještě 
špatně uzavřenou ve sběrném místě 
v ulici K Rybníku. Jedna věc je, že ná-
dobu někdo schválně či omylem pře-
vrhl a způsobil ekologickou havárii, 
kterou ve večerních hodinách muse-
li řešit hasiči. Mohlo dojít i ke zraně-
ní cyklisty, nebo motocyklisty, který 
by na  olejovou skvrnu najel. Druhá 
věc je, že k těm kontejnerům vyjetý 
olej vůbec nepatří. Člověk, který jej 
tam uložil, jen sobecky přehodil sta-
rost o svůj nebezpečný odpad na ně-
koho jiného. Svozová firma by určitě 
spolu s  papírem nebo plasty tento 
druh odpadu neodvezla! Dalším pro-
blémem jsou vyřazené elektrospo-
třebiče. Byli bychom raději, kdybyste 
svoje vyřazené chladničky, pračky 
nebo televize umístili do  sběrného 
místa po dohodě s obecními pracov-
níky, než je ponechávat celý víkend 
vystavené na ulici naproti dětskému 

hřišti. Je možné se domluvit, že ta-
kový spotřebič v neděli večer umístí-
te před svůj dům, zavoláte na obecní 
úřad a naši zaměstnanci jej odvezou 
a  uloží rovnou za  plot. Spotřebiče 
nebudou hyzdit celý víkend obec 
a nebudou lákat děti k tomu, aby je 
prozkoumávaly a použili ke hře, což 
může být nebezpečné.

Všem Vám závěrem přeji krásné 
babí léto a příjemný podzim, a i když 
se to nyní zdá předčasné, zvu Vás 
na obecní vepřové hody 18. 10. 2025 
a  společné rozsvícení vánočního 
stromu 28. 11. 2025.

starosta obce
Bc. Petr Šimara

Předhodová zábava
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Kdo jsme? 
V této rubrice jsme Vám již představi-
li mnoho zajímavých osobností z naší 
obce. Mohli jste si přečíst rozhovory 
se sportovci, zastupiteli, zástupcem 
církve, stárků a  dalšími. Tentokrát 
s touto rubrikou zamíříme do podni-
katelského prostředí a  seznámíme 
s  ředitelem nejvýznamnější společ-
nosti sídlící v  obci Prace. Jedná se 
o společnosti DAKO BRNO, spol. s r. o. 
s Ing. Petrem Ledererem.

Pane Lederere, jste výkonným ře-
ditelem společnosti DAKO, s. r. o., 
sídlící na Křenovské ulici. Popiš-
te prosím našim čtenářům, jak 
dlouho působí společnost na trhu 
a čím se zabývá?
Od  rodinného snu k  evropským 
projektům
Společnost DAKO vznikla v  roce 
1996. Založil ji můj otec Ludvík a já 
jsem ji převzal v  roce 2009. Teh-
dy mi poradil: „Postav si hlavně 
vlastní výrobní halu.“ Hledal jsem 
vhodné místo téměř dva roky, až 
jsem našel Praci  – a  ta dokonale 
splňovala vše, co jsme potřebovali.
Dnes DAKO vyrábí, navrhuje, do-
dává a  montuje odvětrávané fasá-
dy z tenkostěnného betonu do celé 
Evropy. Naše realizace zdobí mimo 
jiné i  výškové budovy v  Londýně, 
ale najdete je i v Brně nebo Praze.
Vedle toho se již od  svého založení 
věnujeme také výrobě a  dodávkám 

modulárních železobetonových to-
alet, které putují především do  Ně-
mecka, ale i  do  České a  Slovenské 
republiky. Naši občané mohou tyto 
moduly dobře znát například z odpo-
čívky na Rohlence, z Brněnské pře-
hrady či z okolí Jedovnic a Ždánic.
Naší vizí je vyrábět a dodávat kva-
litní, trvanlivé a ekologické produk-
ty všude tam, kde zákazníci ocení 
dlouhou životnost a nadčasové pro-
vedení. Řídíme se heslem Tomáše 
Bati: „Nejsem tak chudý, abych si 
kupoval levné věci.“ A jsme rádi, že 
tento přístup se stále více prosazu-
je i mezi českými zákazníky.
Díky tomu máme v Praci o práci po-
staráno – a můžeme dál růst, rozví-
jet se a zároveň být hrdou součástí 
života naší obce. 😊

Kolik má DAKO zaměstnanců, 
a  jaký počet z  nich je místních, 
tedy z Prace?
DAKO dnes zaměstnává 43 lidí, z toho 
hned 10 pochází přímo z Prace. Firma 
tak není jen významným zaměstna-
vatelem v regionu, ale i místem, kde 
mohou místní lidé najít stabilní práci 
a perspektivu do budoucna.
Pracovní příležitosti jsou u nás stále 
otevřené  – aktuálně hledáme nové 
kolegy na  pozice truhlářů, směno-
vých mistrů i dělníků do výroby. Ví-
táme především mladé lidi, kteří mají 
chuť se učit a postupně se vypracovat.
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V DAKU se totiž nesází jen na zku-
šenosti, ale hlavně na ochotu pocti-
vě pracovat, učit se a  růst. Máme 
mezi sebou i příklady kolegů, kteří 
začínali jako řadoví dělníci a dnes 
vedou celou výrobní halu. To je dů-
kazem, že i  v  menší obci mohou 
vznikat velké příběhy.

Jaké má DAKO plány nebo vize 
do budoucna?
Po  úspěšném uvedení našich vý-
robků na  evropské trhy a  navá-
zání strategických partnerství, 
která nám zajišťují dostatek zaká-
zek například z Anglie, Švýcarska, 
Německa, Dánska, Švédska nebo 
pobaltských států, přichází další 
důležitá etapa: stabilizace firmy.
Tím nemyslím jen udržení zaká-
zek, ale také zlepšení interních 
procesů, kultivaci areálu a  jeho 
další rozvoj. Naše vize je dlouhodo-
bá – v horizontu 5–7 let plánujeme 
výstavbu třetí výrobní haly, která 
nám umožní dále růst a posílit naši 
pozici na trhu.
Zároveň si uvědomuji, že za každým 

úspěchem firmy stojí lidé. Proto 
bych rád pomohl i  našim zaměst-
nancům – a po vzoru Tomáše Bati 
bych v  Praci rád zrealizoval vý-
stavbu menší ulice s  rodinnými 
domy, která by mohla přinést kva-
litní bydlení našim pracovníkům 
a jejich rodinám.

S  poslední otázkou zamíříme 
do Vašeho soukromí, co Vás baví, 
čemu se rád věnujete ve  volném 
čase?
„Můj volný čas je hodně pestrý. 
Nejvíc mě baví sport a tanec – rád 
vyrazím na  paddleboard, do  lesa 
nebo na  workoutové hřiště. Ener-
gie, kterou získám pohybem, se 
pak krásně propojuje s  mým dal-
ším koníčkem: osobnostním růs-
tem a tancem, třeba na zoukových 
maratonech. A  když chci naopak 
zpomalit, najdete mě v  kuchyni  – 
vaření je pro mě forma relaxace 
i tvořivosti.“

Děkujeme za rozhovor a přejeme 
ať se Vám i společnosti DAKO daří.
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Souhrn usnesení přijatých  
na 23. veřejném zasedání  
Zastupitelstva Obce Prace,  
konaném dne 25.  6. 2025
Usnesení 1/23/4:
Zastupitelstvo obce Prace pro-
jednalo a  schvaluje Smlouvu 
o  poskytnutí dotace z  rozpočtu 
Jihomoravského kraje, Žerotí-
novo nám. 449/3 Brno, 60182 
IČO:70888337 a pověřuje starostu 
jejím uzavřením
Výsledek hlasování:
pro 6	 proti 0	 zdržel se 0
Usnesení bylo přijato.

Usnesení 2/23/5:
Zastupitelstvo obce Prace schva-
luje přijetí dotace č.  4189000718 
od  Ministerstva průmyslu a  ob-
chodu ČR v  rámci programu Ná-
rodní plán obnovy, komponenta 
7.3, číslo výzvy NPO3/2024 
na  MEK obce Prace ve  výši 
342 000 Kč.
Výsledek hlasování: 
pro 6 	 proti 0 	 zdržel se 0
Usnesení bylo přijato.

Usnesení 3/23/6
Zastupitelstvo obce Prace bere 
na  vědomí Rozpočtové opatření 
č. 4/2025, které je přílohou č. 2 to-
hoto zápisu.

Výsledek hlasování: 
pro 6 	 proti 0 	 zdržel se 0
Usnesení bylo přijato.

Usnesení 4/23/7
Zastupitelstvo obce Prace bere 
na  vědomí Rozpočtové opatření 
č. 5/2025, které je přílohou č. 3 to-
hoto zápisu.
Výsledek hlasování: 
pro 6 	 proti 0 	 zdržel se 0
Usnesení bylo přijato.

Usnesení 5/23/8
Zastupitelstvo obce Prace pro-
jednalo a  schvaluje dodatek č.  1 
ke  smlouvě z  21.  4.  2022, pro 
umístění Z‑Boxu se společnos-
tí Zásilkovna,  s.  r.  o., Českomo-
ravská 2408/1a, 19000 Praha IČ: 
28408306 a  pověřuje starostu 
jeho uzavřením.
Výsledek hlasování: 
pro 6 	 proti 0 	 zdržel se
Usnesení bylo přijato.
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Usnesení 6/23/9
Zastupitelstvo bere na vědomí Zá-
věrečný účet Svazku obcí Mohyla 
míru za rok 2024
Výsledek hlasování: 
pro 6 	 proti 0 	 zdržel se 0
Usnesení bylo přijato.

Usnesení 7/23/10:
Zastupitelstvo obce Prace schvaluje 
účetní závěrku obce Prace za r. 2024.
Výsledek hlasování: 
pro 6 	 proti 0 	 zdržel se 0
Usnesení bylo přijato.

Usnesení 8/23/11:
Zastupitelstvo obce Prace schva-
luje Závěrečný účet Obce Prace 
za r. 2024.
Výsledek hlasování: 
pro 6 	 proti 0 	 zdržel se 0
Usnesení bylo přijato.

Usnesení 9/23/11:
Zastupitelstvo obce Prace bere 
na vědomí, že starosta obce objed-
nal 2.  6.  2025 přezkum hospoda-
ření obce za rok 2025 u KÚ JmK.
Výsledek hlasování: 
pro 6 	 proti 0 	 zdržel se 0
Usnesení bylo přijato.

Usnesení 10/23/12:
Zastupitelstvo obce Prace schva-
luje Účetní závěrku Základní ško-
ly a  Mateřské školy Prace, okres 
Brno‑venkov, p.  o. sestavenou 
k 31. 12. 2024.

Výsledek hlasování: 
pro 6 	 proti 0 	 zdržel se 0
Usnesení bylo přijato.

Usnesení 11/23/12:
Zastupitelstvo obce Prace schva-
luje rozdělení hospodářského 
výsledku ZŠ a MŠ Prace takto: Pře-
vod části zisku ve výši 30 000 Kč 
do  fondu odměn a  převod části 
zisku ve výši 150 624,48 Kč do re-
zervního fondu.
Výsledek hlasování: 
pro 6 	 proti 0 	 zdržel se 0
Usnesení bylo přijato

Usnesení 12/23/13:
Zastupitelstvo obce Prace schva-
luje přesun finančních prostřed-
ků ve výši 80 000 Kč z rezervního 
fondu ZŠ a MŠ Prace do investič-
ního fondu.
Výsledek hlasování: 
pro 6 	 proti 0 	 zdržel se 0
Usnesení bylo přijato.
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Vážení občané,

V  posledním týdnu prázdnin 
byl společností Zásilkovna pře-
místěn Z‑Box. Původní výdejní 
box již nevyhovoval kapacitně, 
a  stávající umístění neumožňo-
valo rozšíření boxu. Nový Z‑Box 
s  dvojnásobnou kapacitou nyní 
naleznete v  ulici Za  Humny, nad 
dětským hřištěm.
 V  ulici K  Mohyle míru buduje-
me nové sběrné místo pro třídě-
ný odpad. Původní nevzhledné 

umístění kontejnerů zbytečně za-
bíralo několik parkovacích míst, 
kterých je v obci nedostatek. Kon-
tejnery navíc u  silnice působily 
nevzhledně, situace nebyla ideál-
ní ani z hlediska bezpečnosti pro-
vozu. Nové sběrné místo je blízko 
původního místa, ale mimo par-
kovací stání, a  umožní zvýšení 
počtu nádob zejména na plastový 
odpad.

Informace pro občany
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Mladí hasiči
Po  prázdninové přestávce po-
kračují schůzky mladých hasičů. 
Scházet se budeme jako doposud, 
tedy ve středu v 17:00 na naší nové 
hasičské zbrojnici. Těšit se bude-
me na  známé tváře, ale i  na  děti 
od 7 let, které v minulém roce ne-
mohly, nebo nenašly odvahu se 
připojit.
První schůzka bude 17. 9. 2025

Michal Kříž
Vedoucí mládeže  

SDH Prace
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K příjemnému vzhledu obce a dob-
rému životnímu prostředí patří 
i pěkné a zdravé stromy. Snažíme 
se proto všem stromů věnovat ma-
ximální péči, aby nám nejen zlep-
šovaly vzhled obce, ale také aby 
pomáhaly zadržovat vodu, snižo-
valy úroveň půdní eroze a  v  létě 
svým stínem snižovaly teplotu 
v ulicích. V posledních letech jsme 
se věnovali výsadbě nových stro-
mů, ale nezapomínáme ani na  ty 
stávající stromy. Potřebují pravi-
delnou kontrolu, a úpravy, které za-
jišťují zejména bezpečnost, ale také 
vzhled a vitalitu stromů. Veškerou 
údržbu provádí odborná arbori-
stická společnost, která všechny 

stromy v obci eviduje v tzv. paspor-
tu stromů a  dohlíží na  jejich stav. 
Bohužel k té péči o stromy patří ně-
kdy i  jejich likvidační řez. K tomu 
se přistupuje v případě, kdy strom 
již z  důvodu stáří, nebo napadení 
chorobou má zhoršenou stabilitu 
a hrozí pádem. V létě musel být tak-
to odstraněn mohutný jerlín z are-
álu SK Prace. Na  fotografiích pod 
článkem si můžete prohlédnout, 
jak hniloba postupně napadla té-
měř polovinu kmene. Bylo zřejmé, 
že si strom s chorobou sám již ne-
poradí a  kmen se nezhojí, naopak 
hrozil pád stromu do hřiště. Stejný 
osud potkal dva ořešáky, na  Tál-
kách a  Příčkách, a  Lípu v  ulici 

Péče o stromy v obci
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Za  Humny. Tyto stromy vykazo-
valy už pouze zbytkovou vitalitu, 
byly téměř celé suché, listí bylo již 
jen na méně než třetině větví.
U  některých dalších stromů byl 
proveden zdravotní nebo výchov-
ný řez. Byly odstraněny větvě, 
které se křížily, byly příliš nízko, 
takže snižovaly podchozí nebo pod-
jezdnou výšku pod stromy, nebo 
zatěžovaly korunu stromu nerov-
noměrně. Zaznamenali jsme něko-
lik dotazů, proč k těmto řezům bylo 
přistupováno ve vegetačním obdo-
bí. Odpověď je jednoduchá – mimo 
vegetační období jednak arborista 
nemůže posoudit stav stromu, pro-
tože nevidí, jak jsou jednotlivé vět-
vě olistěny, jak se chovají v zátěži 
olistění, jak si vzájemně jednotlivé 

větve stíní. Druhá věc je schopnost 
stromu regenerace po ořezu – ve ve-
getačním období má strom lepší 
podmínky a  více „sil“ pro zhojení 
řezných ran. Při všech zásazích 
byl strom pečlivě prohlédnut, a po-
kud se v jeho koruně nacházelo pta-
čí hnízdo, byl řez odložen na dobu 
po hnízdění. Vzhledem k množství 
ošetřených stromů a  nemožnosti 
větve pálit jako dříve nám trvalo 
trošku déle, než jsme větve uklidi-
li, omlouváme se tímto za „hroma-
dy“ větví, které dočasně hyzdily 
obec. V  péči o  stromy budeme sa-
mozřejmě pokračovat i  v  dalších 
letech, ale spíše se bude již jednat 
výchovné a zdravotní řezy v men-
ším měřítku.
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Úprava vody na zdroji „Kaprálův mlýn“

Svazek obcí pro vodovody a  ka-
nalizace Šlapanicko dokončil 
k  30.  11.  2021 stavbu Posílení 
skupinového vodovodu, II. etapa, 
která navázala na  etapu první, 
realizovanou v  letech 2013-2015. 
Cílem těchto staveb bylo zajiště-
ní soběstačnosti členských obcí 
v  zásobování kvalitní pitnou vo-
dou. V současné době jsou na ten-
to zdroj napojeny obce Blažovice, 
Jiříkovice, Kobylnice, Ponětovi-
ce, Prace, a dále obce, které tento 
zdroj využívali již před realizací 
výše uvedených staveb, tedy obce 
Pozořice, Sivice, Tvarožná, Kova-
lovice, Viničné Šumice a  Mokrá 
Horákov.
Tato voda je bohatě mineralizo-
vaná, dle odborníků zdravější 
a chutnější než voda, kterou jsme 
před realizací stavby nakupovali 
od  BVK. Bohatý obsah minerá-
lů však způsobuje větší tvrdost 
vody, což je pro mnohé koncové 
uživatele nepříjemné.
Průvodním jevem používání 
vody z vlastních vrtů na Říčkách 
jsou jednak bělavé skvrny na plo-
chách, na  kterých zaschly kap-
ky vody a  také častější zanášení 
předmětů (např.  varných konvic, 
kávovarů…), u  kterých dochází 
ke  kontaktu s  vařící vodou, vod-
ním kamenem. Tento fakt mnohdy 

velmi těžko vyváží skutečnost 
opravdu vysoké kvality pitné vody 
(přímo u zdroje je tato voda kvali-
fikovaná jako voda kojenecká).
Proto Svazek zakoupil v  roce 
2020 v  oblasti Kaprálova mlý-
na na  Říčkách zdroj vody, tvoře-
ný převážně vodou povrchovou, 
která je podstatně měkčí, a  pře-
devším neobsahuje tak velké 
množství vápníku.
V  roce 2021 proběhla jednání 
Svazku se zástupci CHKO, firmy 
Geotest a České geologické společ-
nosti, jejichž výsledkem byl pří-
slib možnosti čerpání a následné 
úpravy vody v  lokalitě CHKO. 
Od  listopadu  2021 do  února  2023 
probíhala měření a zkoušky kva-
lity a  kvantity tohoto zdroje, 
na  jejichž základě byla vypra-
cována studie, která umožňuje 
stanovení způsobu úpravy a  mí-
chání vody z  tohoto zdroje s  vo-
dou z  hlubinných jímacích vrtů 
a následné vypracování projekto-
vé dokumentace.
Na  jaře roku 2024 Svazek spo-
lečně s  provozovatelem (Vodá-
renskou akciovou společností) 
vybral jako nejvhodnější techno-
logii úpravy vody (a to především 
s  ohledem na  umístěn zdroje 
v  CHKO Moravský kras) kera-
mickou membránovou filtraci 
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AMAYA, kterou zajišťuje společ-
nost ENVI‑PUR, s. r. o. Stavebním 
úpravám na zdroji a následné in-
stalaci technologie musí předchá-
zet poloprovozní zkouška. Tato 
zkouška, trvající 4  měsíce, byla 
objednána na  podzimní měsí-
ce roku 2024, případně na  jarní 
měsíce roku 2025. Veškerá tech-
nologie však z  důvodů loňských 
podzimních záplav na  Jesenicku 
byla firmou do  této lokality za-
půjčena, aby zajistila místnímu 
obyvatelstvu ze znečistěné vody 
dostatek vody pitné. Svazek s po-
sunutím termínu na letní měsíce 
letošního roku souhlasil. Od  mě-
síce srpna je již u  našeho zdroje 
na Říčkách osazen zkušební kon-
tejner, který zajišťuje poloprovoz-
ní zkoušku. Jejím cílem je ověření 
účinnosti navržené technologie, 
její hydraulické zatížení, dávko-
vání chemikálií a jejich spotřeba. 
Důležitým úkolem této zkoušky 
je také vyspecifikování kvality 

a  kvantity vznikajících odpad-
ních vod.
I  když sám Svazek měl původní 
představu o  rychlejším tempu 
realizace úpravy vody ze zdro-
je na  Kaprálově mlýně (původní 
vize zpuštění úpravy vody rok 
2025), věříme, že se dílo, i  přes 
komplikace dané územím, ma-
jetkoprávními vztahy a  jak se 
ukázalo i vyšší mocí, podaří (rok 
2026-2027) a občané budou s kva-
litou upravené vody spokojeni. 
Za  trpělivost občanů sice s  kva-
litní, ale problematickou pitnou 
vodou, je Svazek konečným odbě-
ratelům vděčný.

Ing. Markéta Staňková 
tajemnice Svazku 
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Slavnostní zahájení  
školního roku 2025/2026
V pondělí 1. září 2025 jsme na škol-
ní zahradě společně slavnostně 
zahájili nový školní rok. Za  účas-
ti pana starosty, učitelů, rodičů 
a žáků se celá škola po prázdninách 
znovu sešla, aby vykročila do  dal-
šího roku plného učení, poznávání 
i společných zážitků.
Zvláštní pozornost patřila našim 
osmi prvňáčkům, kteří byli slav-
nostně přivítáni mezi školáky. 
S  aktovkami na  zádech a  trochou 
očekávání i  radosti v  očích usedli 

poprvé do  školních lavic. Pan sta-
rosta jim popřál hodně odvahy, 
úspěchů a také radosti z nových ka-
marádů.
Po  krátkém přivítání strávili žáci 
první školní den se svými učite-
li do  8:45  hodin, poté se rozešli 
domů. Plný provoz školy začal hned 
od úterý 2. září.
Všem našim žákům chci popřát, ať 
se jim tento školní rok vydaří. Ať je 
plný objevů, zážitků a  také rados-
ti, protože učení nemusí být nuda. 
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Pamatujte, že škola není závod, ale 
cesta a  na  té cestě občas narazíte 
na kopec, zatáčku nebo nějakou pře-
kážku, kterou je nutné překonat. 
Naštěstí máte učitele, kteří vám bu-
dou ukazovat správný směr.
Milí žáci, vykročte do nového škol-
ního roku s  odvahou, zvědavostí 

a úsměvem. A hlavně – ať je pro vás 
škola místem, kde se nejen učíte, 
ale kde je vám dobře.
Tak ať se vám všem školní rok 
2025/2026 vydaří!

Mgr. Andrea Hrabáková
Ředitelka školy
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Přátelé písničky
Vážení čtenáři
Loni jsme oslavili 750. výročí 
od  první písemné zmínky o  naší 
obci. Jistě si ještě vzpomenete, 
na  krásnou atmosféru sobotní 
sportovní části, a také na nedělní 
kulturní program. Sdružení Přá-
tel písničky mělo svoje vystoupe-
ní. Od  té doby již zazpívali 
na mnoha dalších akcích. Rozsví-
cení vánočního stromu, Živém 
Betlému, dvakrát potěšili seniory 
v  domově v  Sokolnicích a  zane-
dlouho pojedou s  programem 
do  Domova u  Františka v  Újezdě 
u  Brna. Pokud máte rádi lidové 
písničky a rádi si je zpíváte, přijď-
te se za námi na Podzimní setká-
ní s písničkou. Třeba se vám mezi 

námi zalíbí, přidáte se k nám, za-
zpíváte si pro radost sobě i pro po-
těšení ostatních.
                                                                                                                                                      

      Jitka Kuklínková
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Pranty 2025 – Náš výlet za vínem
V sobotu 19. 7. 2025 jsme vyrazili au-
tobusem, potom také v bryčce a pěš-
ky do  vinohradů nad Sokolnicemi, 
do  místa zvaného „Pranty“. Mezi 
hrozny obsypanými vinohrady bylo 
již připraveno posezení pod „stany“.
Po zaplacení vstupného každý obdr-
žel skleničku, malou vodu a  pásek 
na ruku, abychom se mohli volně po-
hybovat. Přivítalo nás sedm vinař-
ských stánků s  nabídkou různých 
vín. Některá byla domácí, z Hostěrá-
dek Martinásek, z  Blučiny Šťastní, 
také z Dambořic a další. Dali jsme si 
první kolečko a vybírali, co by nám 
nejlépe chutnalo. Usadili se na lavič-
ce a koštovali.
Areál se postupně plnil, ať pěšky, 
bryčkou i na kole. Pro dobrou nála-
du jsme si zazpívali a  když kolem 
nás přecházeli krojovaní „Mužáci 
z Dambořic“ tak nás vesele zdravili. 
Dali si po skleničce a začali zpívat.
I když to nejsou žádní „junioři“ tak 
jejich hlasy podpořené dobrým ví-
nem krásně zněly po  vinohradě. 
Postupně se kolem nich utvořilo ko-
lečko dalších, i  my jsme se přidali 
a zapěli. Nálada byla výborná, i po-
časí přálo, a tak odpoledne ubíhalo. 
Pro občerstvení se ve dvou stáncích 
dala koupit káva, dokonce pro žíz-
nivé čepovali pivo, podávala se cigá-
ra a grilované maso. Potom začala 
pod stanem ladit cimbálovka a tak 
znova zazněly krásné moravské 

písničky. Je radost vidět i  mladé 
dívky, jak jim to krásně ladí. A když 
se k nim přidali „Mužáci“ a všichni 
okolo, tak to bylo moc krásné.
Z  tohoto místa mezi vinohrady je 
úžasný výhled na  Mohylu míru, ji-
nak zarostlou stromy. Bylo to pří-
jemné odpoledne s  dobrými lidmi 
a vínem. A tak jak se zpívá „v dobrém 
jsme se sešli, v dobrém se rozejdeme“ 
tak jsme se v pořádku vrátili domů.
                                                   

Julek Šnábl,  
tiskový mluvčí sboru 

„Přátel písničky“!
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Z činnosti hasičů
S  dalším číslem zpravodaje tu 
máme ohlédnutí z činností hasičů.
Měsíce červenec a  srpen, byli 
ve  znamení prázdnin, dovole-
ných a  zasloužilého odpočinku. 
To tak trochu platilo i u nás. Bě-
hem prázdnin byli schůzky mla-
dých hasičů přerušeny, aby si 
děti užili vytoužené prázdniny. 
I my jsme si dovolili odjet s rodi-
nami a odpočinout si, ale vždy tu 
pro Vás někdo byl, aby vám pomo-
hl, což dokazuje činnost jednot-
ky, která během prázdninových 
měsíců vyjížděla celkem k  pěti 
událostem. Krom těchto výjezdů 
jsme provedli zalévaní nové vý-
sadby stromů v katastru obce bě-
hem horkých dní, a i nadále jsme 
se věnovali přestavbě naší cister-
ny. Díky dobré spolupráci hasiči, 
obec, kraj, nám byla schválena 
dotace právě z  JMK na  vybavení 
do  výjezdových vozidel. Tímto 
bychom chtěli poděkovat zřizova-
teli a neméně i JMK za tuto pod-
poru, které si velice vážíme.
Musíme zde bohužel zmínit tako-
vý nešvar a  požádat Vás abyste 
nám neblokovali vjezd před vra-
ty. Stává se nám z toho taková ka-
ždodenní věc. Nikdy nevíme, kdy 
někam pojedeme někomu pomá-
hat a byť to nemyslíte zle, jde zde 
o každou vteřinu. DĚKUJEME
Léto, dovolené a žně jsou za námi 

a  přichází období úklidu zahrá-
dek, padajícího listí a pomalu ale 
jistě i topná sezóna. Mějte prosím 
na  paměti nová pravidla, co se 
týče likvidace biologického odpa-
du, a  především zákonných po-
vinností před topnou sezonou.
V  České republice od  1.  břez-
na  2025 platí zákaz pálení bio-
logického odpadu na  zahradách, 
včetně listí. Novela zákona 
č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzdu-
ší, zakazuje spalování trávy, listí, 
větví a  další biomasy za  účelem 
jejich likvidace. Tento zákaz platí 
plošně a  nahrazuje dřívější mož-
nost obcí vydávat výjimky obec-
ně závaznými vyhláškami. Místo 
pálení je nutné bioodpad kompo-
stovat, využít sběrný dvůr nebo 
sběrné kontejnery.
Otopné období (topná sezóna) 
začíná 1.  září a  končí 31.  května 
následujícího roku. Pravidla pro 
vytápění stanovuje vyhláška Mi-
nisterstva průmyslu a  obchodu 
č.  194/2007 Sb. Ve  skutečnosti 
může otopné období začít i  skon-
čit později či dříve, v  závislosti 
na průměrné teplotě v dané loka-
litě. Dodávka tepla začíná, pokud 
v dané lokalitě poklesne průměr-
ná denní teplota pod 13 stupňů 
Celsia po  dva po  sobě jdoucí dny 
a  pokud se ani v  následující den 
neočekává oteplení.
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Pokud si topíte sami, je třeba se 
na  chladné dny řádně připravit. 
Vlastní topení je sice výhodou, 
protože nejste závislí na  dodava-
telích tepla a  můžete si dopřát 
teplo, kdykoli potřebujete, nic-
méně vlastní vytápění vyžaduje 
více zodpovědnosti. Každý, kdo je 
provozovatelem spotřebiče paliv 
(plynového kotle, kamen, krbu…), 
si musí minimálně 1x ročně ne-
chat oprávněnou osobou, resp. 
osobou, která je držitelem živ-
nostenského oprávnění v  oblasti 
kominictví, zkontrolovat spalino-
vou cestu. Kontroly jsou důležité 
z hlediska ochrany zdraví, života 
a majetku osob. Oprávněná osoba 
je povinna vám do 10 pracovních 
dnů od  provedení kontroly vydat 
písemnou zprávu o kontrole.
Problematiku čištění, kontro-
ly a  revize spalinových cest řeší 
Zákon č.  133/1985 Sb., o  požární 
ochraně a  Vyhláška č.  34/2016 
Sb., o  čištění, kontrole a  revizi 
spalinové cesty, která mimo jiné 
stanoví četnost čištění a  kontrol 
spalinových cest (závisí na výko-
nu a typu spotřebiče).
 

Jaký je rozdíl mezi revizí 
a čištěním a kontrolou 
spalinových cest

Revize se provádí v těchto přípa-
dech:
•	 před uvedením nové spalinové 

cesty do provozu nebo po každé 
stavební úpravě komínu,

•	 při změně druhu paliva připo-
jeného spotřebiče paliv,

•	 před připojením spotřebiče paliv 
do nepoužívané spalinové cesty,

•	 před výměnou spotřebiče paliv 
s  výjimkou výměny spotřebiče 
stejného druhu, typu, provedení 
a výkonu za podmínky, že způso-
bilost spalinové cesty je potvrze-
na zprávou o  provedení čištění 
a kontroly spalinové cesty,

•	 po komínovém požáru, nebo při 
vzniku trhlin u používané spa-
linové cesty, jakož i  při důvod-
ném podezření na výskyt trhlin 
u používané spalinové cesty.

Revizi mohou provádět výhrad-
ně revizní technici spalinových 
cest. Oproti tomu na  běžné čiš-
tění a  kontrolu spalinových cest 
postačí pozvat si kominíka (oso-
bu s živnostenským oprávněním 
v oblasti kominictví).
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Čištění a kontrola spalinových cest
Jsou to pravidelně se opakující činnosti a zákon stanovuje jejich prove-
dení v těchto lhůtách:
 

Budete‑li zanedbávat pravidelné 
čištění a  kontroly spalinových 
cest, může dojít k  požáru způso-
benému zahořením sazí ve  zne-
čištěných spalinových cestách 
(zejména u  spotřebičů na  pevná 
paliva), nebo také k otravě oxidem 
uhelnatým (u spotřebičů na plyn-
ná paliva). Navíc riskujete, že 
vám pojišťovna, v případě vzniku 
škodní události, neuhradí vznik-
lou škodu, a navíc vám může být 
vyměřena pokuta za  nesplnění 
povinnosti stanovené zákonem.

Krásný podzim Vám přejí
HASIČI Prace

	 Velitel JSDH Prace
	 David Rosenberg
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V budově bývalé fary budou každý čtvrtek v čase 9.30-11.30 hodin po-
kračovat Špuntíci se svou hernou pro nejmenší a jejich rodiče. Vítány 
jsou všechny děti do 5 let věku. Děti si kromě volného hraní mohou také 
něco malého vyrobit. Novinkou je zážitkové smyslohraní se Simčou. 
Poplatek za hernu je 20 Kč, přezůvky s sebou. K Mohyle míru 100. 

Za Špunty Prace se těší Lenka a Adéla 

Špuntíci
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Vážení čtenáři,
Klub stolního tenisu Prace zaha-
juje sezonu 2025/26. Do  nového 
období vstupujeme v  tradičních 
družstvech A  až E. Družstvo 
A  bude opět hrát krajskou sou-
těž II. třídy, zbývající družstva 
hrají různé úrovně okresních 
soutěží. Sportovní utkání budou 
zahájena na  konci září. Obsaze-
ní jednotlivých týmů se lehce 
obměnilo – především došlo k po-
sunu některých mladších hráčů 
do vyšších soutěží.
Většina našich žáků a  dorosten-
ců se v  červenci sešla na  trénin-
kovém Kempu s  olympionikem, 
který se konal v  Újezdě u  Brna. 
Hráče soustředěním provázeli 
stejně jako v  loňském roce Iveta 
Vacenovská, Martina Korbelová 
a  Lukáš Mrkvica za  doprovodu 
dalších hostů a  trenérů  – Radek 
Skála, Antonín Schwarzer, Bian 
Ya Dong, Pavlína Jouklová, Voj-
těch Zukal, Pavel Hanuš. Pro 
účastníky kempu byl zajištěn 
celodenní program včetně tří-
fázových tréninků, týden byl 
ukončen společným táborákem 
a závěrečným turnajem.
Bezprostředně po  ukončení kem-
pu naši mladí hráči zahájili své 
tréninky, aby se připravili na no-
vou sezonu. Opět je bude čekat 
nabitý program plný okresních, 

KST Prace

krajských a republikových turna-
jů a přeborů; k tomu většina z nich 
bude nastupovat i v soutěžích do-
spělých hráčů. Pro zdokonalení 
přeed sezonou tak Matěj a Ondřej 
Michalík a Filip Lysák ještě absol-
vovali v posledním srpnovém týd-
nu tréninkový kemp ve Valticích, 
kde Matěj v  závěrečném turnaji 
získal celkové prvenství.
Mládež zahajuje svou sezonu již 
první víkend v září na krajských 
turnajích a  hned o  týden později 
výběr hráčů kategorie U15 vyrazí 
za  svými prvními republikový-
mi turnaji do  Prahy a  v  říjnu je 
čekají stejné turnaje v  Havířově. 
Zopakují tak své zkušenosti ze 
srpna – výše zmínění Matěj, On-
dra a Filip se zde zúčastnili mezi-
národního turnaje Satellite Joola 
Tour. V náročném turnaji se Ma-
tějovi s  Ondrou podařilo postou-
pit ze skupiny mezi lepší hráče.
Za  celý oddíl děkujeme za  pod-
poru zastupitelům obce Prace 
a Markovi Rudoleckému – Grunty 
rybolov a drůbežárně Prace
Další informace, fotografie a  na-
jdete na  našich sociálních sítích 
Facebook a  Instagram pod ná-
zvem profilu kstprace. Fotogalerii 
našeho klubu najdete na  strán-
kách kstprace.zonerama.com.
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Farní tábor
vzpomínky a odnesly si domů spous-
tu vlastnoručně vyrobených dárků. 
Velké poděkování patří všem nadše-
ným lidem, kteří se na táboře podíleli 
a s láskou a obětavostí se o děti sta-
rali. Díky společnému úsilí se tábor 
vydařil na  jedničku. Pevně věříme, 
že se všichni budou těšit na další roč-
ník, my už se těšíme. Bylo to zkrátka 
skvělé!

Lucie Šidlová

Letošní příměstský tábor pro děti 
naší farnosti se stal nezapomenu-
telnou událostí plnou radosti. Jeho 
tématem byl biblický příběh Josefa 
Egyptského. Během celého týdne 
si děti užily pestrý program, který 
zahrnoval kreativní dílny, dobro-
družné hry a pestré soutěže. Každý 
den byl naplněn smíchem, novými 
přátelstvími a  spoustou společných 
zážitků. Děti si tak vytvořily krásné 
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Postrkem do Tramputína
O dvou hůlkách, nohám svědčí
hledat si v světě bezpečí. 
Nevolky ta turistika
“dobře už bylo“ nám říká.
Na cestu se vydáváme -
na vybranou prý nemáme -,
trasou zřetelně značenou,
poslušně, s hlavou skloněnou,
v svém pohodlí, zbabělosti.
Velmocenské ctěme ctnosti!

V Alianci máme jisté
vztahy jen trumpatlantické.
U soudů už odsouzení, 
přesto svými dál volení
dva lháři se k sobě mají
na červeném koberci,
a my jsme si mysleli, že
jsme jednomu spojenci.
Stále dítě, nedospělé,
v Bílém domě máme v čele,
co dobro zlo nerozliší - 
vždyť kšeftu že to nesvědčí -,
ve všem ztracen, mysli chabé,
těkavé a přeletavé,
elán stálý, výdrž žádná -
trampná směšnost sebechvalná.
Třeba hrát golf, s hokynářem,
mazat mu medu na tváře.
Volodymyr, ten o tom nevěděl,
“začal si válku, byť kartu neměl“.

Dlouho jsme obchodovali,
o nic jiného nedbali,
až tu z Kremlu, v plné kráse,
nový Stalin ozývá se.
Z Donalda si utahuje -
to ví každý, jenom ten ne.
CCCP bráborá se -
zas azbuku, je načase.
Ví o tom své Ukrajina.
Hola hej do Tramputína !

24.VIII.2025
Ladislav Mach

Uvedená báseň je autorským dílem, 
dílo nevyjadřuje názor vydavatele, 
redakce ani redakční rady.
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Na čem by se Tři císaři  
stejně neshodli

Kdy že se ta, Napoleonova čtyři-
cátá, bitva u Prace (velkým bé bych 
ji takto přímo pokřtil) tedy konala? 
Odpovědi jsou tři. 2. prosince  1805 
tomu bylo u Rakušanů, podle západ-
ního, gregoriánského kalendáře. 
Civilizace vyjadřující se azbukou, 
východní a  pravoslavná (nejen 
v Rusku), počítala dny v roce tehdy 
už déle než dvě stě let postaru, juli-
ánsky (tento stav se tam stihl dožít 
ještě začátku dvacátého století), a té 
to vycházelo na, téhož roku, 20. lis-
topad. Určitě však bylo pondělí, 
Montag, paňeďéľňik, primidí /-dý/.

Pro Francouze se tak ale stalo 
11. frimairu. Pokud jde o  letopočet, 
v  letech Napoleonovy největší slá-
vy se ten už skoro nevnímal jako 
„kterého teď nově, moderně platné-
ho roku“, toho od  zavedení r.  1793 
za Francouzské revoluce (která v té 
zemi řádila v  letech 1789-1794)  – 
počáteční převratná společenská 
atmosféra zásadního dějinného pře-
dělu žádajícího si nového počítání let 
od  roku Jedna, po  opravdu úředně 
ještě zahájeném takovém časoměr-
ném zlomu, byla realitou dalších 
porevolučních událostí tou dobou již 
vyvanutá. Dvanáct měsíců, našeho 
roku 1805, ale tam tehdy stále plat-
ného, byť dosluhujícího, revoluční-
ho kalendáře, mělo svá jména vzata 

z přírody, a chod roku dostal za svůj 
nový počátek podzimní rovnoden-
nost, s  členěním nadále na  čtyři 
období. Třetím měsícem prvního 
z  nich, podzimu, se stal frimaire 
(vyslov /frimér/), tedy, ve francouz-
štině, měsíc Jinovatky.

(Na  toto místo si dovoluji vlo-
žit odstavec samých souvisejících 
zajímavostí. Měsíců republikán-
ského kalendáře bylo tedy také 
dvanáct, po  třiceti dnech. Místo 
týdnů byly v  každém tři dekády, 
a  jmény dnů se staly pofrancouz-
štěné latinské řadové číslovky – zá-
kaz křesťanství, za rozpoutaného 
jakobínského teroru, a tím i zruše-
ní neděle byly jedněmi z cílů. Pět 
(šest) dnů zbývajících do  konce 
roku mělo být věnováno slavení 
vítězné revoluce, režimu samých 
občanů, bez krále a šlechty. Měsí-
ce se po republikánsku jmenovaly 
takto: podzimními byly postupně 
měsíc Vinobraní, Mlhy a Jinovat-
ky, zimními měsíc Sněhu, Deště 
a  Větru, jarními měsíc Rašení, 
Květu a  Senoseče, letními měsíc 
Žní, Horka s  koupáním a  Ovoce. 
Sestavil to jeden básník z  jižní 
Francie, který byl ale i revolucio-
nářem a činil se patřičně jako po-
slanec pařížského Konventu, 
jenže ti byli seskupeni v několika 
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frakcích časem si nepřátelských, 
které ve  vedení Revoluce na  sebe 
navazovaly, ovšem za  likvidace 
svých předchůdců  – proto i  on, 
čtyřiačtyřicetiletý, skončil pod gi-
lotinou.)

Napoleon potřeboval tu tehdejší 
už třetí proti sobě v Evropě vytvo-
řenou koalici porazit co nejdříve, 
jak i jeho spěch dostat se do naše-
ho kraje, až od průlivu La Manche 
/lamãš/, dosvědčoval (před plav-
bou do  Anglie dal přednost po-
chodování do  Prace!)  – otálením 
by proti sobě umožnil postavit 
sílu o dost početnější -, a tak to ta-
žení stačil provést, i vyhrát, ještě 
do zimy. Jak k tomu ve svém sla-
vomamu i sám významně přispěl, 
Revoluce a  tehdy již šestnáctile-
té vzpomínání na  její vypuknutí 
r.  1789 (dodnes slavného 14.  čer-
vence) byly ve  Francii za  něho 
cíleně přiváděny k  zapomenutí, 
a  tak i  tomu novátorskému po-
čítání roků už zvonil umíráček, 
byl mu stanoven zánik spolu 
s  posledním dnem posledního 
měsíce toho roku v  ostatním zá-
padním světě počítání tradičního 
(1805). 11. frimaire roku XIV (tedy 
14) úředních dokumentů dostal 
potom po  devětadvaceti dnech 
od  bitvy novou podobu, stejnou 
se západní civilizací, a  bylo pak 
možno se zpětně dopočítat, že Bi-
tva tří císařů se tedy odehrála, 
i  pro Francouze, minulého roku, 

2.  prosince. A  tomu pondělku  – 
obdobně jeho šesti sourozencům 
týdnů zase sedmidenních  – se 
tam znovu dostalo původního po-
ctivého jména, lundi /lendý/. Sko-
ro se chce říct, že si to už mohl 
Velký Korsičan odpustit, datová-
ní té bitvy, i  za  nás, byrokracie 
však byla i císaře mocnější.

Až se teď rok zase překlopí do své 
očekávané podoby s  možností být 
ojíněným, vzpomeňte, koho ono, 
dnes až zfolklorizované, výroč-
ní napoleonování (napoleoniáda?), 
všech tří mundúrů, každoročně 
baví, pomyslete na to, jak více než 
jíní vnímali tehdy ti v  plné pol-
ní déšť a  bláto. Nebylo to ostatně, 
od  všech tří hlav korunovaných, 
tehdy pěkné, že svým taky unifor-
movaným následovníkům o  deset 
pokolení později přisoudily každo-
roční dobrovolné polní tažení zrov-
na v té často tak protivné části roku, 
a  vůči divákům těch obětavých 
nadšenců jakbysmet, že se k  nim 
zachovaly tak neuznale. (U všelija-
kých jiných bitev porůznu světem 
a  dějinami na  to přitom ti jiní vo-
jevůdci předem mysleli a na dobré 
počasí si zřejmě počkali!). V měsíci 
Jinovatky letošního roku (bylo by to 
:) CCXXXIV (tj. 234), dne tehdejšího 
prvního druhé dekády, tedy našeho 
jedenáctého, tomu sotva bude jinak.

	 Ladislav Mach



Pratecký zpravodaj – 3/2025 29

Životní jubilea našich spoluobčanů  
ve III. čtvrtletí roku 2025

Společenská rubrika

50 roků	
Štěpánka Smetanová	
Regina Meitnerová	
Zuzana Skotalová

55 roků	
Lenka Hofírková
Simona Velísková

60 roků
Renata Železná
Lenka Eliášová
Eva Skotáková
Libor Laichman

65 roků	
Marie Zedníčková
Jarmila Hortvíková

70 roků	
Adolf Matějka	
Jarmila Snopková

Opustila nás:
Marie Opltová

75 roků
Božena Orlová
Ludmila Strádalová
Zdenka Křivková
	
80 roků	
Anna Filipcová

	
85 roků	
Marie Brzobohatá
	
90 roků	
Marta Mazálková
	
95 roků	
Josef Boleslav

Všem jubilantům přejeme pevné zdraví, hodně štěstí, radosti a životního elánu.

Sňatek
Denisa Svobodová a Miroslav Frýbort
Blahopřejeme novomanželům
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Jde po lese úplně ožralej zajíc. Švihne sebou 
do trávy a usne. Uvidí ho liška a pomyslí si: 
„Hele, nametený zajíc, lehká kořist.“  
Ale v tom ho uvidí vlk a běží na lišku: 
„Hele, nech ho bejt, liško, já ho viděl první 
a tak to na něho nemáš právo.“ Tak se 
začnou rvát, až se navzájem povraždí. 
Ráno se zajíc probudí, uvidí všude kolem 
sebe krev a mrtvou lišku i vlka a říká si: 
„Škyt, teda, já když se vopiju, škyt, škyt, 
tak se ale vůbec neovládám!“

„Ty Martine, jak to děláš, že tvoji poštovní 
holubi jsou na závodech vždy nejrychlejší?“
„Jednoduše,“ povídá Martin, „zkřížil jsem 
je s papoušky, takže pokud zabloudí, umí se 
zeptat na cestu!“

Povídá jeden slepec svému kamarádovi:
„Tak jsem si koupil nového slepeckého psa, 
ale budu ho muset prodat.“
„Prosím tě, proč?“ zeptá se kamarád.
„Protože mě vždycky zavede domů.“
„Co si stěžuješ, vždyť ten Tvůj předchozí 
pes netrefil vůbec domů!“
„Tobě se to řekne, ale mě už nebaví bydlet 
v psí boudě!“

Režisér říká herci:
„V příští scéně skočíte z mostu do vody.“
„Ale já neumím plavat, utopím se“ odpoví 
herec.
„To nevadí, stejně už je to poslední záběr.“

Omylem spadne paní učitelka do pekla.
Celá bezradná chodí, bloumá, až najde 
nenápadný koutek, kam se uchýlí, v klidu 
sedí a mlčky pozoruje celé dění. Vtom 
přijde na kontrolu sám Lucifer. Když 
spatří paní učitelku, zděšeně se ptá:  
„Ženská, co vy tady děláte, vždyť vy patříte 
do nebe a tady je peklo!“
„To je peklo?“ diví se paní učitelka,  
„a já myslela, že je velká přestávka!“

Povídá pan učitel Pepíčkovi: „Doufám, že 
tě už nikdy neuvidím opisovat.“ Pepíček 
na to: „Já taky doufám.“

Syn železničáře přijde poprvé ze školy, 
hodí tašku do kouta a povídá:
„Pěkný podfuk! Prý první třída a mají tam 
tvrdý a dřevěný lavice!“

V mateřské školce: „Jak dělá pejsek, 
Honzíku?“ „Haf, haf.“
„Mařenko, jak dělá kočička?“ „Mňau, 
mňau.“
„Jiříčku, jak dělá žabička?“ „Kvák, kvák.“
„Tomáši, jak dělá myš?“ „Klik, klik paní 
učitelko.“

Učitel říká:
„Poslouchej Pepíčku, v jedné kapse máš sto 
korun a deset korun ztratíš. Co máš tedy 
v kapse?“
Pepíček: „Nejspíš díru!“

Stránka pro děti



Pratecký zpravodaj – 3/2025 31

Křížovka

	 1	 Oslavná báseň či hudební skladba
	 2	 Porost na hlavě
	 3	 Autor sochy na Václavském náměstí
	 4	 Chemický prvek Pb
	 5	 Naše největší ryba
	 6	 Zvířecí srst
	 7	 Zimní dvojboj
	 8	 Tradiční lidové oděvy
	 9	 Které město má směrovací číslo 664 61
	 10	 525600 minut
	 11	 Báseň K.J.Erbena o divé ženě
	 12	 Řeka protékající Vídní
	 13	 Jaká barva vznikne když se smíchá červená, žlutá, modrá?
	 14	 Autor knihy Dášeňka, R.U.R.Krakatit
	 15	 Latinsky dýně
	 16	 Autor opery Příhody lišky Bystroušky
	 17	 Kdo noci upije ale dne nepřidá?
	 18	 Který stát má hlavní město Dakar?

Paní učitelka: „Pepíčku, zase máš domácí úkol celý špatně!“
Pepíček: „Tak to bude tátu mrzet, ……………………………….“

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18



32 www.obecprace.cz

Úspěšnými luštiteli křížovky  
ze zpravodaje č.2/2025 jsou:

Novou správně vyluštěnou křížovku odevzdejte do 30. 11. 2025 do schránky 
obecního úřadu. Nezapomeňte se podepsat, čeká na vás opět malé překvapení.

Připravila Jitka Kuklínková 
místostarostka

Vítek Boleslav, Ema Tománková ,Kristýna Zichová, Mariana Balajková, 
Vojtěch Šmerda, Anna Staňková, Eliška Krajinčák, Veronika Pernicová

Správné znění tajenky z minulého čísla je MOHYLA MÍRU
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KKAAŽŽDDÝÝ  ČČTTVVRRTTEEKK,, JJAAKK  SSEE  
PPRRAAVVÍÍ,,  ZZKKUUSS  NNĚĚCCOO  PPRROO  
SSVVOOJJEE  ZZDDRRAAVVÍÍ!!!!!!

Přijďte si vyzkoušet jízdu na koloběžkách 
                        Září, říjen, listopad 
                     každý čtvrtek odjezd v 17.30hod. 
 

                              ZAČÍNÁME 18.9.    
                              ((ddáállee  kkaažžddýý  ččttvvrrtteekk))  
 
Lekce pro 6 klientů. 
 
Co vás čeká? 
-Odborné zaškolení 
-Kvalitní koloběžky firmy Kostka 
-Skvělý zážitek 
-Přínos pro vaše zdraví 
-Šetrný a účinný pohyb pro vaše tělo 
 
 
Koloběžka – nástroj, náčiní, pomůcka?? 
Co říkají odborníci?  
„Jízda na koloběžce skýtá široké možnosti procvičování většiny 
svalových partií. Je velmi vhodná na posílení a tvarování svalů dolních 
končetin, zpevnění hýžďových a bočních zádových svalů. Při jízdě 
dochází k celkové stabilizaci kyčlí a trupu. Svojí šetrností ke kloubům ji 
lze také využít při aktivním snižování nadváhy.“ 
 

                                   !!!VAROVÁNÍ!!!  
Jízda na koloběžce může způsobit závislost.  
U mě trvá již od roku 2018 – Richard Štěpánek 

NUTNO OBJEDNAT NA TEL: 608 766 546 (Richard) 
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Blešák: prodejci 50Kč za stůl. V případě zájmu prodeje 
na burze, je nutné si včas zarezervovat stůl. 

Burza: prodejci, napište si o registrační číslo do
 e-mailu, nebo na telefonní číslo a to nejpozději do 17.10 

Těšíme se na Vás K&P

Prohlédněte sklepy, půdy, garáže, zahrady, dětské pokoje…
Přijďte nabídnout to, co Vám přebývá, nebo naopak najít to, 

co Vám chybí. 

Bazárek oblečení a
Pratecký blešák
sobota  18.10. 2025

9:00 - 14:00

Kulturní dům v Praci

E-mail: prateckaburza@seznam.cz
Telefonní číslo: 731897573 

Ponětovská 204 

Blešák bude spojený s vepřovými hody 
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Koláč pro hospic
Podpora důstojné péče o nevyléčitelně nemocné.
Hospicová péče není samozřejmostí. Bez podpory veřejnosti by nemohla 
existovat v takové kvalitě a rozsahu, jaký je pro pacienty s nevyléčitel-
ným onemocněním tolik důležitý. Pomoci může každý – právě sbírka Ko-
láč pro hospic je jedním z tradičních způsobů, jak přispět na důstojnou 
péči v závěru života.
Další ročník sbírky Koláč pro hospic se uskuteční ve středu 8. října 2025.
Příspěvky směřují na rozvoj a vybavení Domu léčby bolesti s hospicem 
sv. Josefa a Mobilního hospice sv. Jana v Rajhradě. Konkrétně se jedná 
o  zdravotnický a  převazový materiál, kosmetické a  inkontinenční po-
můcky, doplňky a další potřebné věci.
Tato veřejná sbírka má v Oblastní charitě Rajhrad dlouholetou tradici. 
Jejím cílem je upozornit na význam paliativní a hospicové péče a záro-
veň vyzvat veřejnost k podpoře.
Formát sbírky je jednoduchý – za dobrovolný příspěvek (doporučená část-
ka je 50 Kč) si mohou lidé odnést sladký koláček jako poděkování za svůj 
dar. Podrobné informace o konání budou zveřejněny na webu www.raj-
hrad.charita.cz, kde bude také možné sbírku podpořit v online podobě, 
a to až do konce října.
„Sbírka Koláč pro hospic není jen o darování peněz, ale také o podpoře 
a sounáležitosti s těmi, kteří procházejí nejtěžším obdobím svého života,“ 
říká Olga Nováková, koordinátorka sbírky. „Každý příspěvek pomáhá za-
jistit, aby naši pacienti i jejich rodiny dostávali péči plnou respektu, dů-
stojnosti a lidskosti. Děkujeme všem, kteří se rozhodnou nás podpořit.“
Co si představit pod hospicovou péčí?
Pokud byly vyčerpány možnosti léčby, doporučí lékař tzv.  paliativní 
péči – tedy zaměření na zmírnění bolesti a nepříjemných příznaků, aby 
mohl pacient prožívat každý den s co nejvyšší kvalitou života. V Rajhradě 
tuto specializovanou péči poskytuje multidisciplinární tým složený z lé-
kařů, sester, sociálních pracovníků, psychologů, pečovatelů, duchovních 
a dobrovolníků.
Tito odborníci pomáhají 365 dní v roce, 24 hodin denně, tiší bolest, zmír-
ňují dušnost a úzkosti, předcházejí komplikacím a především – jsou pa-
cientovi i jeho blízkým oporou. Důležitou součástí péče je i doprovázení 
pozůstalých formou poradenství a duchovní podpory.
Děkujeme, že nám pomáháte pomáhat.
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Létající vnučka? To je příběh  
o sounáležitosti a vzájemné pomoci…
Naši senioři jsou lidé, kteří mají za sebou dlouhý život plný zkušeností, 
silných příběhů a nezměrné moudrosti. Mnozí z nich jsou hrdí na to, co 
v životě dokázali, a i když dnes možná čelí výzvám, které jsou s přibýva-
jícím věkem spojeny, stále si zachovávají svou nezávislost a vůli. Avšak 
ani ti nejsilnější občas nepotřebují víc než někoho, kdo by je vyslechl. 
Když život přináší nové výzvy, je krásné vědět, že na druhé straně je ně-
kdo, kdo se o nás zajímá, i když o pomoc nemáme vždy odvahu požádat.

A právě tento „někdo“ může být projekt MAS Slavkovské bojiště Léta-
jící vnučka, který se zaměřuje na vzájemnou pomoc mezi generacemi 
a  na  to, aby naše seniory nejen podpořil, ale nabídl jim i  prostor pro 
nová přátelství a  zapojení do  komunity. Je to o  respektu k  těm, kte-
ří i přes všechny své životní zkušenosti občas potřebují malou pomoc 
k tomu, aby se opět cítili součástí širšího společenství. Seniorům, kteří 
čelí osamělosti, nabízíme společnost, komunikaci a praktickou pomoc 
tak, jak si přejí a jak to cítí.

Jak se můžete zapojit?
Projekt je otevřený pro všechny, kteří mají chuť podpořit své sousedy 
a přispět ke společné pohodě. Můžete se stát dobrovolníkem, který na-
bídne svou pomoc. Můžete se zapojit do aktivit, které v některých ob-
cích organizujeme anebo třeba i jen předat kontakt seniorovi, kterého 
by náš projekt mohl zaujmout…

Účast v projektu a spolupráce s létající vnučkou je pro seniory zdarma.

Na spolupráci se těší

Vaše Létající vnučka
Kateřina Zacpalová 
Tel.: 605 373 684

MAS Slavkovské bojiště
Hrušky 166, 683 52 Hrušky
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Termíny akcí 2026-2030

Austerlitz 2026-2030
28.11.-29.11. 2026
27.11.-28.11. 2027
02.12.-03.12. 2028
01.12.-02.12. 2029
30.11.-01.12. 2030

Napoleonské dny 2026-2030
15.-16.8. 2026
14.-15.8. 2027
12.-13.8. 2028
11.-12.8. 2029
17.-18.8. 2030

www.austerlitz.org
www.facebook.com/ProjektAusterlitz/
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„Pořízení výstroje a výzbroje“ 
  

Spolufinancováno 
Jihomoravským krajem 

Podpora jednotek sborů dobrovolných hasičů obcí 
Jihomoravského kraje pro rok 2025 
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Připravované akce 2025

Připravované akce 2026

	 28. 9.	 Výstava květin, ovoce a zeleniny

	 18. 10.	 Vepřové hody

	 25. 10.	 Vítání občánků

	 26. 10.	 Podzimní setkání s písničkou

	 7. 11. 	 Sbírka oblečení pro Diakonii Broumov

	 7. 11.	 Svoz velkoobjemového odpadu

	 8. 11.	 Svoz velkoobjemového odpadu

	 14. 11.	 Svatomartinský průvod

	 28. 11.	 Rozsvícení vánočního stromu

  	 1. 1.	 Novoroční přípitek

  	 7. 2.	 Obecní ples

Přejeme krásné podzimní dny



Novomanželé Frýbortovi


